

ДАТА ПОСТУПЛЕНИЯ  
в совет по защите диссертаций  
«26» 02 2024 г.

*Росмальский А.Р.*

С отзывом ознакомлен(а)  
«27» 02 2024 г.  
*Руслан Головин*  
(подпись) (ФИО)

В Совет по защите диссертаций Д 01.44.01  
при государственном научном учреждении  
«Институт социологии Национальной  
академии наук Беларусь»

г. Минск, ул. Сурганова, 1, корпус 2.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук Соловей Алеся Петровны  
на тему «Социальное самочувствие женщин-исследователей (на примере  
Национальной академии наук Беларусь)» (специальность 22.00.04 – социальная  
структура, социальные институты и процессы)

Актуальность темы диссертационного исследования Соловей А.П. «Социальное самочувствие женщин-исследователей (на примере Национальной академии наук Беларусь)» представляется весьма своевременной и не вызывает сомнений. Категория социального самочувствия является одной из ключевых в обеспечении устойчивости любой системы и выступает важным объектом управляемской стратегии.

Исследование социального самочувствия отдельных социально-профессиональных групп, в том числе, женщин-исследователей, выступает важным фактором повышения эффективности научной деятельности в условиях социально-экономических преобразований и системной модернизации во всех сферах жизнедеятельности современного белорусского общества. В связи с чем, тема исследования является теоретически и практически востребованной.

Автор верно определил область исследования, его объект, предмет, цель и задачи исследования. Приведенные в автореферате теоретическая и эмпирическая базы составляют крепкую основу проведенного исследования, позволяющие подготовить на системном уровне самостоятельное научное исследование.

В качестве предмета исследования выделены особенности и уровень социального самочувствия женщин-исследователей Национальной академии наук Беларусь как специфической социально-профессиональной группы, детальному анализу которых в той или иной степени посвящены все главы и разделы диссертации. Положения, выносимые на защиту, отражают полученные А.П. Соловей результаты, которые обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Интерес представляет разработка системы социологических показателей и индикаторов социального самочувствия женщин-исследователей. А.П. Соловей дает авторское определение понятию социальное самочувствие женщин-исследователей, что способствует уточнению и дополнению

понятийно-категориального аппарата в рассматриваемой сфере (с. 12). Несомненную научную ценность представляет предложенная автором типология женщин-исследователей академической науки, в основу которой положены различия в структурной иерархии их ценностных ориентаций.

Следует поддержать автора в части предложений по повышению эффективности научной деятельности и уровня социального самочувствия женщин-исследователей, прежде всего, связанные с учетом особенностей социального положения женщины в обществе, обусловленного необходимостью сочетания научной деятельности и выполнения семейно-бытовых обязанностей.

Результаты исследования могут найти свое применение в последующей научной работе, деятельности научно-исследовательских и научно-образовательных организациях, в процессе планирования и реализации инновационной политики страны, а также в образовательном процессе.

Наряду с достоинствами работы следует обратить внимание на замечание:

Категория «социальное самочувствие» как сложный социальный феномен, имеет, как минимум, субъективную (состояние оценивается самим субъектом) и объективную (состояние оценивается другими) стороны. Исходя из содержания автореферата, автор в основном опирался на разработанную им систему социологических показателей социального самочувствия женщин-исследователей, которая носит исключительно субъективный характер.

Указанное замечание не снижает общей научно-теоретической и практической ценности диссертационного исследования Соловей Алеси Петровны, поскольку дополнительное разъяснение позволяет его устраниТЬ, а полученные соискателем результаты дают возможность находить новые подходы к исследованию специфики профессиональной деятельности женщин-ученых в современной академической среде.

На основании анализа структуры и содержания автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Соловей Алеси Петровны на тему «Социальное самочувствие женщин-исследователей (на примере Национальной академии наук Беларусь)», выполненная на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, содержит в себе научную теоретическую новизну, обладает несомненной практической значимостью.

Соловей А.П. заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доцент кафедры социальной политики и идеологии  
Института государственной службы  
Академии управления  
при Президенте Республики Беларусь,  
кандидат социологических наук  
26.02.2024

